2008-2009学年区域经济学试卷答案

一、D A C C B   C B B D C
二、1、市场因素的研究 2、社会公平与社会发展  3、资源环境合理利用  4、成熟或发达阶段  5、产业间贸易

三、1、人力资本是在人力资源的基础上派生出来的，具体指以人力资源为核心，主要以人的能力的利用、开发为表现的，包括教育、工作经验以及人口的健康营养状况等因素在内的资本形式。它是人类自身在经济活动中获得收益的能力，这种能力指劳动力质量，是体现在人身上的技能和生产知识的存量。
2、影响力系数：指某一部门增加一个单位最终使用时 ，对国民经济各部门所产生的生产需求波及程度。当某部门的影响力系数＞l时，表示该部门的生产对其他部门所产生的波及影响程度超过各部门影响力的平均水平，反之亦然。影响力系数越大，该部门发展对其他部门的拉动作用也越大。

3、中心地理论，德国学者克里斯塔勒，1933发表《德国南部的中心地》，提出中心地理论，是古典区位论向现代市场区位论转变的代表理论，亦称城市区位理论。

中心地理论的基本思想是根据中心地的等级来确定市场区的空间组织结构。中心地提供职能越多，中心地等级越高，反之越低。中心地的空间分布形态，受市场因素、交通因素和行政因素的制约，形成不同的中心地系统空间模型

4、地区形象是公众对该地区的综合评价和总体印象。主要包括两个方面的含义（1）内部公众对本区域的性质、地位、功能的现实、系统的认识。集中体现了一个地区的社会结构、经济发展水平和各种经济关系 。（2）外部公众对本区域综合评价的认同 。只有被区外公众广泛认同的地区形象，才真正能起到应起的作用。 地区形象具有地域性、继承性、动态性的特点
四、1、(1）主导产业要求有较高的区位商或专业化水平，一般区位商在2以上或专业化系数在0.5以上，该产业的生产主要为区外服务。（3分）
（2）在地区主产中占有较大比重, 能在一定程度上主宰地区经济发展的产业。（3分）

（3）该产业与区内其他主要产业关联度高， 二者之间的联系越广泛、越深刻，越能通过乘数效应带动整个地区经济的发展。通常用产业的影响力系数和感应度系数来表示产业间的关联度。（4分）

（4）能够代表区域产业发展方向，富有生命力的产业。主导产业是在较长时间内支撑、带动区域经济发展的产业，因而必须是有发展前途的、代表区域发展方向的产业。为此主要考虑以下因素：第一，根据本区域所处经济发展阶段选择主导产业；第二 ，根据产业发展的阶段来选择主导产业；第三，根据产业产品的收入弹性来衡量。（5分）

2、（1）首位度是一个国家或区域中规模最大的城市与规模第二位城市的规模之比。（3分）

（2）它可以在一定程度上反映城镇体系中最大城市对其他城市的影响带动作用。（3分）（3）如果首位度很高，说明最大城市的发展与第二大城市的发展水平相差悬殊，最大城市的发展难以带动次一级城市的发展。首位度太小，说明最大与次大城市的发展水平相近，通常属于双中心的城镇体系。（2 分）

（4）较合适的首位度为2-3，中心城市地位突出，与次级城市的差距不是太大，有利于通过中心城市发展，通过次级城市的传动，逐级带动整个城镇体系的发展。（2分）
五、（按所给要点酌情给分）
（1）城镇体系是在社会生产力发展过程中逐步形成的，是城市间相互作用的产物。从城市形成和发展的内在机制分析，城镇体系是在城市的向心增长（集聚）和离心增长（辐射）交替作用下逐步形成的。
（2）城镇体系由于其发生机制不同，以及城市之间的组合特征不同，大致可以分为以下三种地域类型：
 A.以某一大城市或特大城市为核心，周围伴有若干不同等级的中小城市及卫星城镇的大城市地区

B.由若干规模相仿的大中城市及其周围的城镇所组成的多中心的城市集群
C.以各级行政中心为依托，大中小各类城镇相互联系所形成的城市体系

试述城市化对工业化的促进与推动作用。
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